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3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych p W
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11 stycznia 2014 r.
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4. Pisz czytelnie. Nie uzywaj czerwonego dlugopisu.
) ) ) ) Czas pracy:
5. Bledne zapisy wyraznie podkresl. Nie uzywaj korektora. 150 sitnut
6. Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.
7. Korzystaj z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.
Powodzenia :-) Liczba punktéw

do uzyskania: 50

>rawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
ormie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
1auczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
lie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna do Zadania 1

roznych etapach . zZycia” gwiazd, majg miejsce rozZne przemiany jgdrowe. Jedng z takich
emian jest tzw. wychwyt neutronu. Reakcja ta zachodzi pomiedzy nuklidem cynku-68 a
itronem. Produktem jest nuklid ‘gX i kwant promieniowania gamma. Powstajgcy nuklid gX
ga jednokrotnemu rozpadowi beta minus.

lanie 1. (2 pkt)
yisz rdwnania jadrowe obu procesow.

Rownanie reakceji wychwytu neutronu:

68 69 o

302%"'1’{1"5 Zn* 1p

ANIEn b Mo i B sioms o O S o v Qs s

Réwnanie przgamiany beta minus:

3 0,- ,0-—~
QZ“_)31GQ'+-1E'+O‘/.1P

lanie 2. (3 pkt)

razenia ze zbioru: (41 + 2), n?, 2n% (21 + 1) (n - oznacza gléwna liczbe kwantowa,
znacza poboczng liczbg kwantowa) przyporzadkuj odpowiednim zdaniom. 2

Maksymalna, sumaryczna liczba poziomdéw orbitalnych na danej powloce SO i .

2

Maksymalna, sumaryczna liczba elektron6éw na danej powloce

Maksymalna, sumaryczna liczba poziomoéw orbitalnych na danej podpowloce =(‘2L’+ 1 )
Maksymalna, sumaryczna liczba elektronéw na danej podpowloce {LIL_l— '2 )

-1 p za kazdy biad

va autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
e papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
:zycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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danie 3. (3 pkt)

zajgciach kotka chemicznego Kasia miata przygotowa¢ wodne roztwory soli i pokazac, ze
twory te moga mie¢ rozne barwy. Nauczycielka data jej do dyspozycji nastepujace sole:

FGSO4, NazM l]04, NH4C], Mn 504, NazCrO4, KM !l04, KzCl‘zO?, CI.ISO4

sia przygotowata roztwory, ktére w $wietle slonecznym charakteryzowaly sig
stepujagcymi barwami:

Probowka Barwa roztworu Wzér zwiagzku
A pomaranczowa <9 Cr,0 3
B fioletowa K Mn 0‘4‘
C niebieska Cw S0y
D 76Ma N = OQ
E bladozielona (seledynowa) e S0u
F bladorézowa m S Q;4
G bezbarwna NH LCb
H zielona NQ ] Mmn L

o/ W T\

sia jest nieco roztrzepana i1 zapomniata podpisaé, do ktorej probowki, wsypala jaki
igzek. Niestety, ale Kasi nie bylo na lekcji, kiedy byly omawiane wiasciwosci zwigzkow
rwiastkow bloku s, p 1 d i nie jest w stanie dopasowa¢ barwy do zwiazkow. Pomdz Kasi
ryporzadkowa¢ odpowiedni zwiazek do odpowiedniej probowki (uzupelnij tabelg).

-1 p za kazdy biad

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszezaé w zbiorach zadan.

3



chemia
ned
—,ﬁ“ﬂ ., dla
= 'y
aturzysty |l Probna Matura z portalem Chemia dla Maturzysty

Informacja do zadan 4 i 5

chlorek karbonylu COCl;, zwany potocznie fosgenem jest bezbarwnym, silnie toksycznym
zem. Atomem centralnym w czqgsteczce fosgenu jest atom wegla. Fosgen w wodzie
drolizuje, z wytworzeniem bezwodnika kwasu weglowego i chlorowodoru. Energicznie
1guje z amoniakiem, dajgc mocznik oraz chlorek amonu.

danie 4. (3 pkt)

rysuj wzor elektronowy czasteczki fosgenu, uwzgledniajac jej ksztalt. Ile wigzan sigma i
znajduje si¢ w dwdch czasteczkach fosgenu? Okresl hybrydyzacje atomu wegla w
isteczce fosgenu.

zor elektronowy:

/DN

|l

o
_ AN —
U Be CU

L1200

:zba wigzan sigma w dwoch czasteczkach fosgenu:....... Q/ SS—

:zba wigzan pi w dwoch czgsteczkach fosgenu: ..

brydyzacja atomu wegla: .... S P

-1 p za kazdy biad

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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danie 5. (2 pkt)

pisz rownania obu reakcji, jakim ulega fosgen. Wszystkie zwigzki zapisz w formie
orow strukturalnych (dla wzoréw strukturalnych na rysunku zaznacz wszystkie elektrony
lencyjne atomow w formie kropek lub kresek).

wnanie reakcji fosgenu z woda:

/O\

|l I —

23 — —CL

/C\ + 0 ﬁ +)H ....__.I
H H

Cul I1CL| 0O/

———

/O\

wnanie reakcji fosgenu z amoniakiem:

70\ "
/ o >
Vgl — [l S

H
/ H
CL I\C | \H 'I‘QNH,,CL

—_—

[
X

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
czycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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danie 6. (3 pkt)

bierz wspoltczynniki stechiometryczne w ponizszej reakcji metoda jonowo-elektronowa
2384 jest trudno rozpuszczalny w wodzie, MgCr,O7 jest dobrze rozpuszczalny w wodzie):

Fe;Sy + 5.MgCr207 2.1H2304 -> 3.F62(SO4)3 +3.Cr2(SO4)3 + .,I.Sg +3.MgSO4 4‘21]‘]20

ans jonowo-elektronowy: '

fQO;?"—rGE +H" =2 C1>% 1,0 /3
Fe3 5, >6Fe’*‘*+58+48e r oL

w
Ty AR EUIHY >6Cq-*’+ ¥ ‘MHQ
Fe35y. *-?6F93++59 +18e. . Wi
5sﬁ,+3oﬁo, +‘72H+~>6Fe ;--e-ca: ';'Sg;"';c';‘a‘qui'o'

pisz wzOr oraz nazwe systematyczng utleniacza i reduktora (caly zwiazek):

leniacz:

zOr sumaryczny..... M%CT O .0 S R A TR G D ARSI 1 p
zwa systematyczna i YNQM(V] W\Q,gﬂﬂm ...................

duktor:
7Or sumaryczny... F 359 ................................................................... p

zwa systematyczna . ﬁbQ*MCKZbCJ/.L?JLQ«(”) dDLCf.MQ;([ ) ......

swrcae k. 2etana (1] )

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszczac w zbiorach zadan.
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danie 7. (2 pkt) - 1 p za kazdy biad

skaz, ktore z podanych nizej w tabeli stwierdzen s prawda (P), a ktore sg fatszem (F):

wzrostem temperatury szybkosc¢ reakcji egzotermicznej maleje a
lotermicznej rosnie.

[ m—
P

[

teroczasteczkowe akty elementarne sa powszechne w chemii.

]

wnanie kinetyczne dowolnej reakcji wyprowadza si¢ na
dstawie zbilansowanego rownania reakcji chemicznej.

U

ybkos¢ reakcji 0 rzedu nie zalezy od stgzen substratow.

danie 8. (3 pkt)

srod ponizszego szkla i sprzetu laboratoryjnego znajduja sie gotowe zestawy do kilku
dstawowych metod rozdzielania mieszanin. Wskaz te zestawy przez postawienie znaku X
¢wadracie nalezacym do odpowiedniego zestawu.

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozZna umieszczaé w zbiorach zadan.
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-1 p za kazdy btad

rawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
ormie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow I
1auczycieli oraz moze byé¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
1ie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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danie 9. (3 pkt)

orzadzono roztwor przez rozpuszczenie uwodnionej soli Na,SO; e xH,O w wodzie.
ztwor otrzymano w ten sposob, ze na kazdy 1 mol jonéw Na' z soli uwodnionej uzyto 20
i wody rozpuszczalnikowej. Ste¢zenie procentowe siarczanu(IV) sodu w otrzymanym
tworze wyniosto 12,96 %. Oblicz, ile wynosi wspotczynnik x we wzorze hydratu (x jest
zba catkowitg).

liczenia: 4'W\OL NQ_, NOu QO W\o(,c W (’Y‘O‘ )
P wele Mot mo, 40 mols Odg i,f)

wol Moy S04 x Hy0 ma, bOmdls woia,(mp)
10= 18,02 %ot ms =426,07g
INagsoy= 196 0}, M = 846,87 H18,02x g
1;\1%50 va,lO"@QG OF + 1¢ OQx)S* 1

p

ve _Cp . A26,07 AQ,%
g Ty CHRTY SR > x=7

tateczny wzor hydratu: Na;SOj - ?Hzo

1p

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszczac w zbiorach zadan.
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danie 10. (3 pkt)

:eprowadzono elektroliz¢ wodnego roztworu soli sodowej pewnego kwasu karboksylowego
Na katodzie otrzymano wodoér, a na anodzie jeden zwiazek chemiczny - bezbarwny,
rwonny gaz powodujacy zmetnienie wody wapiennej. Bazujac na podanych informacjach,
yisz wzor sumaryczny soli poddanej elektrolizie oraz zapisz réwnania reakcji
ktrodowych, jakie zachodzily podczas elektrolizy na anodzie i1 katodzie. W réwnaniach
kcji reagenty organiczne zapisz za pomocg wzorow strukturalnych.

r0r sumaryczny soli poddanej elektrolizie: NO«.%C;{OL,((COO) _{N&%) 1p

wnanie polowkowe procesu biegnacego na katodzie:

EHQ,O s Qe — H-'LT +QOH‘

wnanie polowkowe procesu biegnacego na anodzie:

—> -Q.(/O.L’]\ +de

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
czycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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danie 11. (3 pkt) - 1p za kazdy biad

resl, jaki odczyn (kwasowy, zasadowy, obojetny) maja wodne roztwory ponizszych
igzkéw. W przypadku odczynu zblizonego do obojetnego napisz: obojetny.

wodorosiarczek litu - odezyn: Z'O/JQ;dOUUg,.

cyjanek amonu

fenolan sodu - odezyn: . Z.QAQD[O

bromek metyloamoniowy - odczyn: ... 4’2«

danie 12. (2 pkt)
daj stopnie utlenienia wskazanych atomow wegla:

ALC; COS (CH3);CCH,CHO

-1V + [V o)
- 1p za kazdy biad

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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danie 13. (3 pkt)

daj nazwy systematyczne nastepujacych zwigzkow organicznych:

Wzor Nazwa

CHO

1p

fengloetamal

CoHs5 C,Hs

1p
@—@Z‘W{Of;ﬁﬂiﬂn
| N
CH=c—cC COOH  |kwan QJQ_MM‘B‘M

danie 14. (1 pkt)

przypadku, ktorego z podpunktow, wszystkie elektrolity z danego podpunktu sa
orzadkowane zgodnie z rosngca mocg?

HBr, HCI, HI, HF

JCH;CH,CH,COOH, HOCH,CH,CH,COOH, HOCH,CH,COOH, HOCH,COOH 1 P
HCIO4, HCIO;3, HCIO,, HCIO

H3PO4, HPO3, HNO3, HNO;

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozZna umieszezaé w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna 15 i 16.

weznik i wodoroweglan amonu sq bezbarwnymi (sproszkowane sq biale), krystalicznymi
dami stalymi, dobrze rozpuszczalnymi w wodzie. Ich wodne roztwory majg praktycznie
ojetny odczyn.

danie 15. (2 pkt)

proponuj proste doswiadczenie/nia majace na celu odroéznienie obu zwiazkow od siebie. W
n celu wypisz potrzebne Ci odczynniki (oprocz mocznika 1 wodoroweglanu amonowego)
1b prosty sprzet laboratoryjny. Napisz, w jaki sposob tego dokonasz. Opisz obserwacje i
ioski, jakie beda wynika¢ z Twojego doswiadczenia. Jesli podczas Twoich doswiadczen
‘hodzg jakies reakcje, napisz je.

trzebne odczynniki i/lub sprzet laboratoryjny: ~ F0Zne mozliwosci np.
ilnik gazowy, 2 probowki, Swiezo stragcony Cu(OH)

........................................................................ Ruvasersssamannessissinasssiess

)serwujemy.zadnych.zmian.

1ioski:
robéwce, ktorej zawartosc¢ przyjeta fioletowe zabarwienie, byt przed prébg

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

R IB 0 .bych reakcji:
R TCo M Ny T+ 00, +H0 T

Zapis rownania reakcji biuretowej nie byt wymagany.

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowe] i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszczac w zbiorach zadan.
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danie 16. (1pkt)

y mocznik i wodoroweglan amonu sg izomerami? Odpowiedz krotko uzasadnij.

e sg izomerami, poniewaz nie majg takiego samego sktadu pierwiastkowego.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

............................................................................................................

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

danie 17. (3 pkt)

mek mial wypisa¢ na tablicy bogactwo zastosowan wodorotlenku miedzi(Il) w chemii.
mek popelnit kilka btedow 1 wpisatl tam zastosowania, do ktérych Cu(OH); nie moze by¢
yty. Popraw to, skreslajac strzalki prowadzace do btednych zastosowan.

potrzebny
do

reakcji Cannizzaro proba

jodoformowa

X

reakcja préoba
ksantoproteinowa Cu(OH); mumsd 111y mera
reakcja utleniania préba reakcja
alkoholi do Tollensa biuretowa

dehydow i ketonow

-1 p za kazdy biad

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszczac w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna do zadan 18, 19 20

akcja transestryfikacji jest reakcjg pomiedzy estrem a alkoholem lub fenolem, prowadzqgcq
powstania nowego estru i nowego alkoholu (lub fenolu) wg ponizszego schematu:

/o katalizat /0
atalizator o
(o]
—C + / \ - R1—C/ + / \
H R? N\ H R?
0—R? 0——R?
o alkohol 1 esbor 3 alkohol 2
(fenol 1) (fenol 2)

akcja ta moze by¢ katalizowana kwasami, zasadami lub w pewnych sytuacjach enzymami.
akcje te wykorzystuje sig, gdy mamy np. dostep do duzych ilosci taniego estru 1 i alkoholu
fenolu) i chcemy uzyska¢ bardzo cenny ester 2. Obecnie na duzg skale wykorzystuje sie
tkcje transestryfikacji do produkcji biopaliwa z olejow roslinnych. Biorgc do reakcji np.
j rzepakowy i metanol (reakcja katalizowana zasadg) otrzymuje si¢ biopaliwo oraz
ceryne, jako produkt uboczny.

danie 18. (2 pkt)

pisz roOwnanie reakcji transestryfikacji, w ktorej biora udzial: benzoesan fenylu i alkohol
1zylowy. Podaj nazwy systematyczne produktow tej reakcji.

1p 0
0 c\o OH
I katalizator
- o
@C o + ] e 1 My +
© ©
benzenokarboksylan
Nazwy fe“Y|°“"etY|“i (dogilg:g::ne:
produktow (dopuszczaline: fenol)

1p

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow I
czycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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idanie 19. (2 p

kt)

ieszaning 7 moli estru 1, 3 moli alkoholu 1 oraz 2 moli alkoholu 2 wprowadzono do
iktora. Dodano katalizator i rozpoczgto prowadzenie transestryfikacji:

katalizator

ester 1 + alkohol 1 === ester 2 + alkohol 2

1 mol

1mol 1mol

1mol

jjetos¢ cieklej mieszaniny wynosita 1 dm’ i praktycznie nie zmieniala si¢ podczas
wadzenia procesu. Stata rOwnowagi reakcji z lewa na prawa wynosi 0,560 , a z prawa na

va: 1,786 .

W ktorg strone bedzie zachodzié reakcja? (L 2> Pczy P 2 L)

rakcja zachodzita w kierunku:

L --> P (poniewaz nie ma poczatkowo estru 2)

----------------------------------------------------------------------

' Na podstawie danych w tresci zadania i odpowiedzi z punktu a.), oblicz stezenia molowe
izystkich reagentow w stanie réwnowagi. Koncowe wartosci podaj z dokladnoscia do

/6ch miejsc po

przecinku.

sliczenia: Tabelka bilansu:

przed reakcja

ile przereagowato

stan rownowagi

[mol] [mol] [mol]
ester 1 7 X 7-x
alkohol 1 3 X 3-x
ester 2 0 -X X
ilkohol 2 2 -X 2+x
X2+ _0560 x=1.43

(3 -x)(7 -x)

Ip.:

azenia wszystkich reagentéw w stanie rownowagi wynoszg: [ester 1] = 5.57 mol/dm?

iwa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
mie papierowej i elekironicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
1czycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
' mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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a

danie 20. (2 pkt)

yjasnij, jaki czynnik zwigzany z budowa czgsteczek substancji zawartych w oleju
pakowym powoduje, Ze jest on nierozpuszczalny w wodzie.

ugie,.kilkunastowgglowe,.niepolarne. tancuchy weglowodorowe..................
idajg one niepolarny charakter catej czasteczce, przez co zwigzek ten _1__p

..................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................

» jakiej grupy zwigzkow organicznych naleza glowne skladniki oleju rzepakowego?
eglowodory, halogenowe pochodne weglowodorow, alkohole, fenole, etery, aldehydy,
tony, kwasy karboksylowe, estry, aminy, amidy).

Swne sktadniki oleju rzepakowego naleza do:

OStTOW L -

danie 21. (2 pkt)
zlewce o pojemnosci 100 cm? znajduje sie 25 cm® 7.59010 M wodnego roztworu CaCls.

Oblicz, jakie pH musiatby osiggna¢ ten roztwor, aby rozpoczat si¢ wytrgca¢ wodorotlenek
pnia.

Oblicz, ile ecm® 0,1 M NaOH nalezatoby dola¢ do tego roztworu, aby osiagnaé to pH (z
nktu a.)

niedbaj zmiany objetosci przy mieszaniu roztwordw. lloczyn rozpuszczalnosci dla
(OH), i rownowagi:

Ca(OH)y ) <= Ca’'yy *+ 20H |y

nosi: K= 7.59¢10°°.

wa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
nie papierowej 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
iczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Jbliczenia:

L(,“':ILOH J ) }S‘i 10
[OHJ ) 40

foH™1 > 4073 Log.)

FOH )

oH = A4 — pH
/\PL,__ H <Q,F 1p

H>/lQ,
D P
[OH™ 1= 10 M e Tt e
i
2/5'4(3-&’%0()0& NOLOH

C’N&OH = O 1M
Y\ no. OH

\/""No\.OH: G OJOH_-QS/{O Ol/tm -

2,5 om
1p

>rawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
‘ormie papierowej 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
1auczycieli oraz moze byé wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
1ie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Brudnopis

'rawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
ormie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
lauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
lie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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